

“海葵”影响将持续到周三

周四开始迎来好天气



9月3日,鄞州区塘溪镇梅溪畔的五溪路上,栎树的小黄花落在地上,犹如下了一场“黄金雨”。

9月3日,说来就来的倾盆大雨,是今年第11号台风“海葵”在我市“刷出”的存在感。

一路西行的它还会给我市带来怎样的影响?

1 “海葵”已加强为超强台风级

9月3日10时,“海葵”由强台风加强为超强台风级。

从中央气象台9月3日发布的消息看,“海葵”在台湾岛东南部沿海登陆后,会穿过台湾岛,并于9月4日凌晨移入台湾海峡,然后向福建南部到广东东部一带沿海靠近。

“海葵”虽然一路西行,但作为一个“巨无霸”,其七级风圈半径可达300公里-400公里,十级风圈半径也有100公里-150公里,十二级风圈半径50公里-80公里,庞大、松散的外围环流很可能“殃及池鱼”。

市气象台9月3日发布消息称,“海葵”的外围环流会给我市带来明显的偏东气流及比较充足的水汽,一直到9月4日,我市都将是多云到阴有阵雨的天气,局部地区雨量中到大。

特别值得大家注意的是,受外围环流影响,不排除出现局部地区雨势很强的情况,因此还是要注意加强防范。

2 “限量版”的凉爽即将“断供”

“海葵”外围环流带来的雨水影响,什么时候才能告一段落?新的一周,我市天气又将如何转变?

市气象台在9月3日发布的10天预报中提到两点值得大家多留意:

首先,9月5日到9月6日,阵雨仍会时不时“突袭”我市,但多少带些“强弩之末”的味道;9月7日开始,我市将转为多云为主的天。

其次,随着副热带高压增强,“限量版”凉爽即将“断供”,我市最高气温稳中略有回升,预计在29℃-31℃。考虑到前期台风影响带来的丰富水汽,空气湿度较大,体感会有闷热与不适。

此外,值得大家关注的是,中央气象台在9月3日发布的中期预报中提到,未来10天,南海和西太平洋还有一个台风生成。

3 “处暑十八盆,白露勿露身”

9月8日,白露。这是一个反映气温变化的节气。它的到来,意味着气温逐渐下降,天气开始转凉,空气中的水蒸气在凌晨时分会在地面或植物表面凝成白色露珠,正如诗中所云:“露从今夜白,夜自此日凉”。

同样是反映气温变化的节气,和前一个节气处暑相比,白露的凉意更加明显。难怪民间有俗语说:“处暑十八盆,白露勿露身。”也就是说,处暑时节,尽管暑天已经结束,但天气仍带有“余热”,每天还是需要一盆水来洗澡,而等到白露,昼夜温差变大,

就不能再赤膊了,否则容易着凉。

不过,白露带来的天气转凉多是“不露声色”的。就拿新的一周来说,白天气温小幅回升,体感甚至还有些闷热,但早晚的最低气温却是“带不动”,稳定在22℃-24℃,多多少少有了些凉意。

除了气温变化,随着白露的到来,温热的夏季风也将逐渐被清冷的冬季风代替,像皮肤干燥、唇干、口干等“秋燥”症状也会渐渐变得明显起来,大家要及时调整饮食,适当吃一些诸如山药、银耳、雪梨、蜂蜜等有益脾胃、滋阴生津的食物。

4 迎着风吹雨打 它山野间绽放

在近段时间持续的风吹雨打中,娇小的齿瓣石豆兰顽强地在海曙区龙观乡的山野间露出了“花容”。

齿瓣石豆兰是兰科石豆兰属的附生植物,多数分布在浙江中南部和江西、福建、湖南和广东等地。据《宁波植物研究》和新版《浙江植物志》记载,它在宁波的分布点仅在宁海。

植物研究专家林海伦说,他最早是在宁海逐步村的峡谷中发现齿瓣石豆兰的身影,之后陆续在海曙南溪温泉和西溪水库上游见到该植物有零星分布。

“后来在奉化亭下湖水库上游峡谷中也有见过。”林海伦说,那次发现让他感觉“不可思议”,“从宁海南溪温泉到奉化亭下湖水库,意味着齿瓣石豆兰的分布已经向北跨越很长一段距离。”这次在海曙龙观五龙潭“再见”齿瓣石豆兰,意味着该植物的分布区域又向北跨出一大步。

和以往几次不同,这次发现还伴随两大惊喜。

相较之前几处分布点,五龙潭分布点的植株数量多,尤其是在一处岩壁上,植株密密麻麻堆积在岩壁表面。“如此大种群的存在,说明这里的环境条件优越。”林海伦说。

尽管陆陆续续发现过齿瓣石豆兰的几处分布点,但多数已有果实挂在花序顶端,一直没有见过它开花的样子。而这一次,林海伦总算得偿所愿,“正好赶上盛花期。”林海伦说。

也正是因为一睹“花容”,让林海伦对齿瓣石豆兰为什么叫齿瓣石豆兰有了更直观的了解,“或许因为它是石豆兰属植物的花朵中极少有花瓣带有锯齿状突起的。”

记者 石承承/文 胡龙召/摄

防范养老领域非法集资风险

近年来,随着老年人生活水平不断改善,“投资养老”“保健养老”等概念逐步深入人心。但不法分子利用老年人使用养老金投资、购买各类“养老产品”的热情,寻找各种机会趁虚而入,打着“关爱老人”的旗号实施非法集资骗取老人钱财的事件时有发生,给老年人造成经济损失、精神伤害。

专业人士称,如今,养老领域非法集资活动存在涉网趋势明显、受骗对象广、手段隐蔽等特点。不法分子将线上沟通、线下销售的方式“巧妙结合”,通

常利用老年人在健康、生活、经济等方面需要关怀保障的需求,打着国家政策的旗号,通过小恩小惠、主动接触等方式拉近关系,以高额回报、康养除病等虚构愿景,诱骗老年人投资、消费。

养老骗局的花样层出不穷,老年人应当如何防范?

宁波通商银行建议,老年朋友首先应对非法集资的常见手法有所了解,即许诺高额回报、编造虚假项目、虚假宣传造势和利用亲情诱骗等,往往存在高额利息无法兑付、资金安全无法保障、

养老服务需求无法满足等风险。

同时,宁波通商银行提醒老年朋友,要留心五种典型的养老服务领域非法集资——假借养老服务机构之名非法集资;以提供“养老服务”为名非法集资;以投资“养老项目”为名非法集资;以销售“老年产品”为名非法集资;以享受“旅居养老”为名非法集资。

此外,规避非法集资陷阱,老年人还应牢记“三要”“三不要”:要理性,不要侥幸;要稳健,不要冒险;要警惕,不要盲目。

国家金融监督管理总局宁波监管局提醒银发消费者,谨记高回报伴随高风险,自觉远离非法集资,防范合法权益受到侵害。

记者 徐文燕
通讯员 史玲燕 张科 郑波

